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KVADRATSETNINGENE

KONJUGAT-SETNINGEN
UTDRAG AV ØVINGSHEFTET

I  dette heftet tar vi for oss kvadratsetningene og konjugatsetningen:


1. kvadratsetning:    (a + b)2  =  a2 + 2ab + b2

2. kvadratsetning:    (a – b)2  =  a2 –  2ab + b2

Konjugatsetningen:  (a + b) . (a – b)  =  a2 –  b2
De tre setningene beskriver tre utrekningsmønster vi bruker svært ofte i matematikk. Det er faktisk forbausende hvor ofte vi støter på dem! 

Blant annet er de av stor betydning når vi skal faktorisere forskjellige uttrykk. Da bruker vi setningene ”baklengs”, og det er derfor viktig at vi er svært godt trenet i å bruke dem. 

Dette heftet gir en god trening i bruk av de tre setningene. 

NØDVENDIG FORKUNNSKAP:
Potensregning

som f. eks.:    (4x2y3)2 = 16x4y6     og    4x2y3 . 3xy5   =  12x3y8  

Sammentrekking av ensformete (like) ledd


som f. eks.:    5x2y3 –  5xy3  –  3x2y3  +  2xy3   =   2x2y3  –  3xy3  

Multiplikasjon av flerleddet uttrykk


som f. eks.:    3x2y . (x4 – 8x2y + 16y2)  =  3x6y – 24x4y2 + 48x2y3
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1. KVADRATSETNING:
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Mønsteret for utregningen er:

(første ledd  + siste ledd)2  

=  første ledd . første ledd  + 2 . første ledd . siste ledd  +  siste ledd . siste ledd 


=                   (første ledd)2 + 2 . første ledd . siste ledd  +  (siste ledd)2
EKSEMPEL 1.1:
Vi skal regne ut: 
       (x  + 3)2
Løsning:
=  x . x   +  2 . x . 3  +  3 . 3







Husk å multiplisere med 2 i midtre ledd

Regn ut:
=  x2  +  6x  +  9
Med trening skriver vi ned svaret direkte (hoderegning):

EKSEMPEL 1.4:
Vi skal regne ut: 
       (x  + 2)2


        x . x   

2 . 2



      2 . x . 2

Løsning:
=      x2      +  4x        +  4
OPPGAVE 1.1:
Regn ut:

       (x  + 4)2



           . x   

  . 




    2 .    . 
Løsning:
=      x2      +  8x        +  16




       Oppgavene videre har gradvis mindre hjelp:

OPPGAVE 1.8:
Regn ut:

       (p  + y)2






            [Husk å multiplisere med 2 i midtre ledd!]
Løsning:
=
   



[Fasit nederst på siden]

Når leddene ikke er fullt så enkle som til nå, er det lurt å ta med en ekstra linje:

EKSEMPEL 1.12:
Vi skal regne ut: 
            (4x + 3)2

Løsning:
=  4x . 4x   +  2 . 4x . 3  +  3 . 3
Regn ut:
=    16x2      +    24x    +     9

EKSEMPEL 1.17:
Vi skal regne ut: 
              (2a3b  + 4a2b4)2

Løsning:
=  2a3b . 2a3b + 2 . 2a3b  . 4a2b4  +  4a2b4 . 4a2b4

Regn ut:
=          4a6b2    +    16a5b5    +     16a4b8
Så følger oppgaver av samme type, med gradvis mindre hjelp:
OPPGAVE 1.20:
Regn ut:

                   (4yz5   +  3y3z2)2


Løsning:  =           .  .       
        .           .              
               . 
    [Husk å multiplisere










      midtre ledd med 2]

Regn ut:
=                  
       

   

[Fasit nederst på siden]

2. ANDRE KVADRATSETNING
Avsnittet som omhandler 2. kvadratsetning er oppbygd på samme måte som avsnittet for 1. kvadratsetning.

3.   1. OG 2. KVADRATSETNING:   BLANDETE OPPGAVER 1
Oppgaver av samme type som i de foregående avsnitt, men med begge kvadratsetningene om hverandre.

4. KONJUGATSETNINGEN
Avsnittet som omhandler konjugatsetningen er oppbygd på samme måte som avsnittet for 1. kvadratsetning.

5. BLANDETE OPPGAVER
NB! FARGENE brukes annerledes her enn i de foregående kapitlene!

Her er eksempler og oppgaver der det både forekommer multiplikasjon og kvadrering:

OPPGAVE 5.2:
Regn ut:



5a . (x – 2)2  







   
Først: Relevant setning:
  =        . (  

     )    

[NB! Behold parentesen!]

Så multiplikasjon:

  =         . x2 –        .  4x  +          . 4

Regn ut:    


  =  5ax2  –  20ax  +  20a

    Flere oppgaver av samme type.
OPPGAVE 5.7:
Regn ut:
       

     4m3 . (m + 2n) . (m – 2n)  







   
Først: Relevant setning:
  =                . 

     

[NB! Behold parentesen!]


Så multiplikasjon:

  =          
Regn ut:    


  =  4m5  –  16m3n2  
Til slutt kommer blandete oppgaver med flere ledd:

OPPGAVE 5.10:
Regn ut:


    5p . (p + 1)2    –    3p . (p – 6)2          +    p . (p + 7) . (p – 7)  


Bruker setningene:
        . 

               –         .
                                 +        . 
  


 Multipliserer:
 

 = 



gjerne direkte!

 =






Løser opp parentesene: =

Trekker sammen:
  =  3p3 + 46p2 – 152p

Flere oppgaver av samme type.
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